



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΕΝΩΣΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ-ΤΡΙΩΝ
ΕΛΛΑΔΟΣ (Ε.Ν.Ε.) - Ν.Π.Δ.Δ.

Αθήνα, 31/01/2013
Αρ. πρωτ.: 112

Προς: Γραφείο Υπουργού Παιδείας

Γενικό Γραμματέα ΥΠΕΠΘ κ. Κυριαζή

Ταχ. Δ/ση : Β. Σοφίας 47
Τ.Κ. : 106 76 Αθήνα
Τηλ. : 210- 3648044
FAX : 210- 3648049

Κοιν: Γραφείο Υπουργού Υγείας ΚΚΑ

Πληροφορίες: Αριστείδης Δάγλας
www.enne.gr, info@enne.gr

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Θέμα: «Ανάγκη για Ενιαία Πανεπιστημιακή Νοσηλευτική Εκπαίδευση»

Δια του παρόντος επιθυμούμε να σας καταστήσουμε κοινωνούς στους, από ετών προκύψαντες, προβληματισμούς όλης της Νοσηλευτικής Κοινότητας, σχετικά με τη «διπολικότητα» της Τριτοβάθμιας Νοσηλευτικής Εκπαίδευσης κάτι που όπως γνωρίζετε αποτελεί πανευρωπαϊκή (αν όχι παγκόσμια) πρωτοτυπία.

Η Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος (ΕΝΕ), είναι ΝΠΔΔ και ιδρύθηκε με το Ν. 3252/2004 κατ' αντιστοιχία των επαγγελματικών ενώσεων και επιμελητηρίων και δρα καλύπτοντας ένα τεράστιο κενό δεκαετιών σε θεσμικό, επαγγελματικό αλλά και επιστημονικό επίπεδο.

Μέρος των σκοπών της ΕΝΕ (άρθρο 2, Ν.3252/04), είναι η ενασχόλησή της με θέματα Νοσηλευτικής εκπαίδευσης, ένας τομέας που τώρα περνάει στις αρμοδιότητές της, μιας και είναι πλέον το καθ' ύλην αρμόδιο όργανο με νομοθετικά κατοχυρωμένα πεδία δράσης αναφορικά με τη Νοσηλευτική Επιστήμη.

Στην κατεύθυνσή αυτή, θεωρούμε ότι οι νέες συνθήκες που προκύπτουν και αφορούν στην ολοένα αυξανόμενη γήρανση του πληθυσμού, στις παρατηρούμενες δημογραφικές μεταβολές στην Ευρώπη, που οδηγούν σε αύξηση της εξάπλωσης των χρόνιων νοσημάτων, αλλά και στα νέα κοινωνικά και οικονομικά δεδομένα ως αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης η οποία απαιτεί την άμεση ανταπόκριση των συστημάτων δημόσιας υγείας, καθιστούν αναγκαία την ανάπτυξη πολιτικών υψηλού επιπέδου με κανόνες που θα πρέπει να αντικατοπτρίζονται στην εκπαίδευση και το πλαίσιο εξάσκησης των νοσηλευτών.

Ως εκ τούτου, υπαγορεύεται η αναγκαιότητα της **συγχώνευσης** στη Νοσηλευτική Εκπαίδευση και η ενοποίησή της στην κατεύθυνση του Πανεπιστημιακού επιπέδου, όπως ομόφωνα αποφάσισε και η 61^η Σύνοδος των Πρυτάνεων (απόφαση 22^η, Ιούνιος 2009), με παράλληλη τη διασφάλιση της Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Ανάπτυξης, προσφέροντας διαρκή θεωρητική ενημέρωση και πρακτική κατάρτιση του νοσηλευτή στις τρέχουσες επιστημονικές εξελίξεις, καλύπτοντας έτσι τις συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις των καταναλωτών υγείας για υψηλού επιπέδου παροχές υπηρεσιών υγείας.

Με τον τρόπο αυτό και όπως έχει αποδειχθεί διεθνώς, η παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών υγείας επιφέρει ικανοποίηση των ασθενών και των

επαγγελματιών υγείας, αυξάνει την ποιότητα υγείας και την ασφάλεια των ασθενών με απώτερο σκοπό τη διασφάλιση και βελτίωση της Δημόσιας Υγείας. Τα παραπάνω επιφέρουν σημαντικά οικονομικά οφέλη και μείωση των δαπανών υγείας που προκύπτουν μέσω διαφόρων οδών όπως για παράδειγμα, ο έλεγχος νοσοκομειακών λοιμώξεων και η ανάπτυξη της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. Επιπλέον, θα επέλθει η ζητούμενη εκπαιδευτική και κοινωνική αναβάθμιση του ανθρωπιστικού επαγγέλματος του Νοσηλευτή και θα τεθεί τροχοπέδη στην αυξανόμενη απαξίωση που αποτρέπει τους νέους από το να ασχοληθούν με τη Νοσηλευτική Επιστήμη και τους ωθεί να επιλέξουν άλλες επαγγελματικά υπερκορεσμένες Υγειονομικές Επιστήμες.

Η ενοποίηση της Νοσηλευτικής Εκπαίδευσης δύναται να επιτευχθεί με την ίδρυση και λειτουργία Πανεπιστημιακών Τμημάτων Νοσηλευτικής σε όλες τις πόλεις που λειτουργούν Πανεπιστημιακά Νοσοκομεία, με ταυτόχρονη αναστολή εισαγωγής σπουδαστών στα Τμήματα Νοσηλευτικής των ΑΤΕΙ και οριστική διακοπή της λειτουργίας τους μετά την αποφοίτηση των ήδη σπουδαζόντων εκεί. Ταυτόχρονα, πρέπει να διασφαλιστεί η μετάταξη του διδακτικού προσωπικού των Νοσηλευτικών Τμημάτων των ΑΤΕΙ στα νέα Πανεπιστημιακά Τμήματα που θα προκύψουν, ανάλογα βέβαια με τα προσόντα του καθενός.

Στη συνέχεια, πρέπει να υπάρξουν μεταβατικές διατάξεις ισοτίμησης των πτυχίων, όπως συνέβη στις περιπτώσεις των δασκάλων, νηπιαγωγών, διαιτολόγων, κτλ., με παράλληλη ανανέωση και θέσπιση ενιαίων επαγγελματικών δικαιωμάτων των νοσηλευτών. Η σχετική διαδικασία δεν είναι του παρόντος, αλλά μπορεί να καθοριστεί με τη συμμετοχή των φορέων της Νοσηλευτικής Εκπαιδευτικής Κοινότητας (Πανεπιστήμιο, ΑΤΕΙ), της ΕΝΕ και των Υπουργείων Παιδείας και Υγείας.

Είναι απορίας άξιο το γεγονός ότι, ενώ η χώρα μας πριν από 120 περίπου χρόνια πρωτοστάτησε σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, ιδρύοντας Τριτοβάθμιες Νοσηλευτικές Σχολές (Ευαγγελισμός, Ερυθρός Σταυρός), σήμερα φαίνεται να παραμένει στάσιμη και να υπολείπεται σημαντικά των διεθνών εξελίξεων.

Τέλος, επισημαίνουμε ότι η Νοσηλευτική αποτελεί ξεχωριστή περίπτωση, τόσο από επιστημονικής όσο και από επαγγελματικής απόψεως και σε τίποτα δεν πρέπει να συγκρίνεται με τις υπόλοιπες σχολές των ΑΤΕΙ. Πάγια θέση εξάλλου όλων των εμπλεκομένων, είναι ότι η θέση της είναι στο Πανεπιστήμιο και μόνον εκεί.

Οποιαδήποτε απόπειρα διαχωρισμού της Νοσηλευτικής Εκπαίδευσης θα αποβεί καταστροφική για το μέλλον της Ελληνικής Νοσηλευτικής, τους λειτουργούς της και κυρίως για τη Δημόσια Υγεία.

Με τη βεβαιότητα ότι τα όσα σας εκθέσαμε θα αποτελέσουν την αφετηρία για έναν γόνιμο και ευδόκιμο διάλογο στο πλαίσιο του προτεινόμενου νομοσχεδίου «Αθηνά», προσβλέπουμε στην άμεση συνάντησή μας.

Αναμένουμε για τις δικές σας ενέργειες.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο της Ε.Ν.Ε.

Ο Πρόεδρος

Δημήτρης Σκουτέλης

Ο Γεν. Γραμματέας

Αριστείδης Δάγλας